# 云上"智慧"化解燃眉之急

### 上海金融法院通过在线庭审促调解

■ □法治报记者 胡蝶飞

"叮铃铃……叮铃铃

一阵急促的电话铃声,在 上海金融法院执行局钟明法官 办公室内响了起来。

"请问现在法院还能正常 接待吗?""情况紧急,我们 公司的基本账户被法院冻结了

电话那头,一起金融借款 合同案件的被执行人上海某实 业有限公司 (以下简称"某实 业公司") 代理人声音显得焦 灼万分……

近期, 上海金融法院一直 通过在线庭审、在线执行, 让 法官、当事人三方通过屏幕 当事ハーハ〜〜 '会面,积极促成调解。 **フリ**  特殊时期的燃眉之急

某实业公司是一起金融借款合 同案件的被执行人,近日,该公司 的代理人焦急地致电上海金融法院 执行局法官, "我们公司的基本账 户被法院冻结了,无法缴纳税款, 没法给租户开发票收租金, 再这样 下去, 商场就得关门倒闭了, 情况 紧急……"

"能不能够允许我们从基本账 户中支取一部分资金向税务机关交 税?"这位代理人向法官提出申请。

"我们一起来想办法。"放下 电话, 钟明法官陷入沉思。

为保证国家税收和被执行人正 常生产经营,应当允许被执行人缴 纳税金, 但是否可以从法院冻结的 账户中支取,需要慎之又慎。贸然 解除对账户的冻结,被执行人将全 部案款转移怎么办? 若从账户中将 需要交税的案款直接发放给被执行 人,又如何保证被执行人不会将这 笔钱另作他用?

为了维护双方当事人的合法 权益, 征询申请执行人的意见必 不可少, 最好能将当事人双方聚 到一起充分发表意见,这样一来, 方便引导双方求同存异,促进案



结事了

但当前上海疫情形势严峻, 双方代理人都被封控,将双方代 理人聚到法院显然无法实现。为 尽快解决被执行人的燃眉之急, 钟明法官决定采用在线系统组织 双方谈话。

经电话沟通,双方均同意采用

在线谈话的形式。法官助理随即通 过执行谈话系统排期, 并提前告知 双方代理人谈话时间、注意事项和 操作方法。

云上谈话,隔空会面

电话拨通的第二天上午,"云

上交流"正式开始。

"本案经各方当事人一致同 意,通过法院网络服务平台,进行 在线谈话。在线谈话活动与线下活 动具有同等法律效力……"

在技术人员庭前的充分准备 下, 法官、申请执行人、被执行人 三方如约实现了"隔空"会面。

在核实了双方当事人身份信息 钟明法官询问双方各自诉求。 隔着屏幕,双方充分阐明了各自意 见。被执行人某实业公司请求暂缓 冻结资金,而申请执行人某银行则 表示不同意账号解封。双方分歧较 大。

综合双方的意见, 钟明法官提 出由法院对涉案账户内存款进行扣 划,金额以支付所欠的税金为限, 扣划的钱款由法院直接支付给税务 机关的方案。一来,可以确保税金 及时缴纳; 二来, 也打消了申请执 行人顾虑

在钟明法官的推动下,双方最 ·致同意采用该方案。

在线笔录同步生成, 双方代理 人在线阅看后签字确认,并对法院 在特殊时期第一时间通过在线的方 式组织谈话表示感谢,表示愿意配 合法院的后续工作,积极促成案件

#### 奉贤法院成功调处一起特殊的离婚案

66 □法治报记者 夏天 法治报通讯员 毛振亚

> "男方坚持要求离婚,请 求法院依法判决。"

"离了我们怎么活?"

不久前,这一幕发生在奉 贤区人民法院新城法庭。男女 双方都是聋哑人。女方的代理 人是她母亲, 男方的代理人是 律师。男方离婚的态度非常坚 决,而木讷的女方身旁则是她 咄咄逼人的母亲。看似不复杂 的离婚官司, 却因为特殊的当 事人而显得异常棘手, 承办法 官觉得不能简单地一判了之

#### 孩子的成长是关键

这已是男方第三次起诉要求离 婚,双方因感情不和分居也已超过 两年,符合判决离婚的条件。但女 方母亲言辞激烈,坚决不同意二人

该案的承办法官陈蓓觉得, 份判决解不开这个家庭的症结。作 为法官,可以做的还有很多……

离婚纠纷里,孩子的成长是关 陈蓓约来了原、被告11岁的 女儿,并询问了孩子的学习生活情 父母的相处现状以及跟随父亲 或母亲共同生活的愿望。

"我知道爸爸妈妈要离婚,我 有心理准备,我更愿意和爸爸一起 生活。我学习还不错, 语文和英语 可以自己独立完成,数学一直由爸 爸辅导……"孩子稚嫩的眼神里透 着坚定,陈蓓一颗悬着的心稍稍放 了下来

陈蓓对孩子说: "不论爸爸妈 妈的婚姻能不能继续,不论你和谁 一起共同生活,他们始终都是你的 父母, 你还是他们的女儿, 对你的 爱丝毫没有减分。他们情况特殊, 这就需要你更加坚强, 承担起父母 之间沟通的桥梁,长大后给予他们 更多的关爱。"姑娘重重地点了点

#### 手语老师协助调解

如何更好地保护残障人士及未 成年人的合法权益? 带着这个问 题,陈蓓联系了女方所在地奉贤区 青村镇司法所,并邀请镇妇联、残 联,共同参与案件的调处,从多个

## 聋哑夫妻闹离婚"无声"之中温情调解



资料图片

角度了解当事人的生活处境和情感 状况。原来, 女方有精神重度残 疾,每月领取2200余元的重残补 助金,监护人是她的母亲。

对此,青村镇司法所等相关同 志表示, 如果双方有工作和生活上 的困难,他们会尽最大限度提供保 障,帮助这个家庭渡过难关。

这次调处会给陈蓓增加了调解 的信心。在青村镇司法所调解室 内,陈蓓再次约来了双方当事人, 还专门向残联申请了一名手语老 师,不仅在诉讼中给予指导和援 助, 更在诉讼后的生活中给予他们 关心和帮助。

通过吴老师的手语沟通, 女方 表示双方夫妻感情确实已经破裂。

男方母亲表示:"我儿子跟她结 婚一年之后才知道她有精神疾病!

我儿子每月工资4000多元,加班加

点最多6000多元,今天迟到也是因 为他刚下夜班,还没有合过眼。我这 个做娘的都从未花过他一分钱,他 们这个家,都是我在贴钱。

女方母亲表示: "想离婚可以,你要付出代价。要么孩子归我 们,要么补偿我们青春损失费35

"孩子一定要跟我!" 男方焦 急地向吴老师示意。

#### 耐心劝导化解纠纷

"你们都要争孩子,我是欣慰 的,说明你们都爱她。你们双方都 是残疾人,一方还患有精神疾病, 现在孩子健康、聪明、懂事,已经 是一种幸运了。问题是,我们爱她 应该怎么爱?父母感情不和,已经 给孩子造成了伤害,那么,我们要

做的,是不是应该把伤害降到最 低,是不是应该给她真正需要的东 '陈蓓的话,让双方陷入了沉 思。看着他们态度有所缓和,陈蓓 组织在场人员对双方进行分头调

"国家给你女儿的补助,一直 都有,和离婚与否没有关系。你女 儿是精神重度残疾, 你是她的监护 人,对她有监护义务,判决离婚时 你教唆她伤害自己, 你要负法律责 "陈蓓对女方母亲说。

经过一上午的深谈, 女方母亲 知道法官和相关人员是真心在为他 们考虑,对于之前的态度深表惭 愧, 当场低头不语, 抹起了眼泪。 考虑到男方的实际情况和孩子的成 长需求等因素,女方最终接受了男 方的调解方案,并当场签署调解协 议,这起离婚纠纷最终得以解决。

关于女方担心的孩子探视问 在场妇联干部表示将持续跟踪 案件进展,一旦女方有需要,他们 会全力提供支持,督促男方履行。

"加油!"陈蓓向吴老师学了 这句手语,临别时送给双方。

#### 【调解心得】

陈蓓法官表示, 这起离婚案件 案情虽然普通, 但双方都是聋哑 人, 其中一方还有精神重度残疾, 比一般的当事人需要更多关注和倾 听。单纯的判决往往结了案子失了 亲情,后续的探视、抚养、赡养、 财产给付等问题也很难得到及时高 效的解决

"作为一名法官,用心追寻当 事人真实的声音,设身处地为他们 着想、奔走,总会有所回应。"陈 **蓓告诉记者**